

第一批“20后” 李家娃最多

去年新生儿男孩喜欢叫“奕辰”，女孩最爱叫“一诺”

2月8日，公安部户政管理研究中心发布2020年度全国姓名报告，“王”“李”“张”“刘”“陈”位列2020年“百家姓”前五，“李”姓新生儿最多，“奕辰”和“一诺”分别是男女新生儿名字使用最多的。

中国是世界上最早使用姓氏的国家，至今已有五千多年历史。中国姓氏庞杂繁多，据《中国姓氏大辞典》收录，从古至今各民族用汉字记录的姓氏多达2.4万个，目前在用的有6000多个姓氏。

新生儿“李”姓最多“顾”姓最少

2020年“百家姓”排名:按户籍人口数量排名，“王”“李”“张”“刘”“陈”依旧名列前五，五大姓氏人口总数占全国户籍总人口的30.8%。2020年出生并已到公安机关进行户籍登记的新生儿共1003.5万，其中男孩529.0万，占52.7%，女孩474.5万，占47.3%。2020年“百家姓”中新生儿登记姓氏最多的是“李”，共72.6万人，最少的是“顾”，仅1.7万人。

随母姓与随父姓比例为1:12

关于姓氏选取，《民法典》第1015条明确规定:自然人应当随父姓或者母姓，但是有下列情形之一的，可以在父姓和母姓之外选取姓氏:(1)选取其他直系长辈血亲的姓氏;(2)因由法定扶养人以外的人扶养而选取扶养人姓氏;(3)有不违背公序良俗的其他正当理由。少数民族自然人的姓氏可以遵从本民族的文化传统和

就地过年催生年货哪些新特点?

临近春节，置办年货是心头大事。为防控疫情，多地鼓励就地过年，老百姓的年货怎么买？年货清单透露出哪些新变化？



二月九日，观众在位于海口的海南省博物馆参观牛艺术展。
新华社记者 袁艺 摄

在外地过年，家乡的味道最能安抚人心。百度搜索数据显示，近30天“年夜饭菜谱”相关搜索热度环比上涨180%。虎皮凤爪、红烧肉、酱牛肉等饱含家乡味道的美食成为年轻人的热搜菜品。

多家电商平台想方设法，让身处异乡的游子也能方便地品尝到家乡美食。今年盒马年货节期间“上新”了超过2000款“牛气年货”，其中专门筹备的异地特色年货占比超40%。

“截至2月4日，苏州八宝饭销售额同比增长75%，陕西流心柿饼已卖出超100万盒，异地年货撑起了年货节的半边天。”盒马年货节整合营销负责人任志宏说。

“鼠”你不易，“牛”转乾坤，今年春节的年货刮起中国风。“鼠年终于‘熬’过去了，大家都希望牛年能带来好运气！”北京市民李先生计划给孩子买些带牛图案的新衣服，沾沾

“牛”气。

拼多多数据显示，临近春节，“本命年服饰”迎来拼单狂潮，相关服饰商品销量较去年同比增长超过350%。醒狮、仙鹤、孙悟空、戏曲脸谱等国风元素在国潮服饰设计中大受欢迎。

北京市民周女士下单了两套汉服当作新年礼物，“趁春节假期，约朋友一起去故宫拍古风照片，过个喜气洋洋的中国年。”

“国潮的崛起代表了一种文化和审美认同，也表达了当代年轻人乐观、自信、爱国的态度。”拼多多新消费研究院副院长刘中琪说。

对于“90后”年轻人，数码、服饰、科技产品等则是他们的最爱。百度搜索数据显示，今年关注年货购置的群体年龄出现下降趋势，“90后”开始成为年货节采购的主力军。以“90后”为代表的

年轻群体年货清单集中为数码产品、饮食与美妆——手机、蓝牙耳机与车厘子的搜索关注度位列前三。桌游纸牌、自热食品与胶囊咖啡等年货新品种也进入年轻人年货清单的前十名。

“今年自己过年，必须多囤点粮食。”在北京工作的外省青年小杨表示，以往年货由父母采买，今年都得自己操办，“以前买的都是口红面膜，今年方便速食买得最多。”

在外企工作的刘雪梅购买了桌游卡牌当作年货，“宅在家也要玩出新花样”。

多家电商平台数据显示，科技年货、健康年货也深受年轻人喜爱。老家在辽宁的天天为父母网购了按摩器和扫地机器人。“让按摩器替我给爸妈按摩，让扫地机器人替我帮爸妈做家务。”她说。

新华社记者王君璐 宋佳 王雨萧



澳门启动接种国产新冠疫苗 贺一诚接种第一针

2月9日，澳门特区行政长官贺一诚(左)接种新冠疫苗。澳门9日于仁伯爵综合医院急诊大楼启动接种国产新冠疫苗，特区行政长官贺一诚出席接种启动仪式并率先接种第一针。

新华社记者 何超 摄

除夕夜“三星高照” 辞旧岁“新年来到”

新华社天津电 2月11日，农历腊月三十，民间称“年三十”“除夕”。是夜，著名的“猎户三星”将高悬南方天空，为即将到来的农历辛丑年(俗称“牛年”)送上最诚挚的新年祝福，也就是民间所说的“三星高照，新年来到”。

中国天文学会会员、天津市天文科普专家林愿介绍说，冬季星空中最引人注目的是高悬于南天的猎户座，结构明显，极易辨认。它主要由红色的参宿四、蓝色的参宿五、参宿七和蓝色的参宿六、参宿一、参宿二、参宿三组成。其中，参宿四、参宿五、参宿七和参宿六组成一个大四边形。在这个大四边形里面的参宿一、参宿二、参宿三被看作是“猎人腰带上的明珠”，它们的亮度差不多，几乎等距离且呈一条直线排列。而参宿一下边还有几颗星连成一片，好像一束散发出粉红色光芒的花朵，这就是著名的猎户座大星云。

在我国古代天文学中，天蝎属商星，猎户属参星，刚好一升一

落，永不相见，于是杜甫在《赠卫八处士》诗中说：“人生不相见，动如参商。”

围绕“猎户三星”，我国民间衍生出来好多说法，比如“三星高照，新年来到”“三星正南，家家过年”等。

农历新的一年，寄托了人们诸多的美好愿望，于是人们便给“猎户三星”起了非常吉祥的名字，参宿一取名“福星”，参宿二取名“禄星”，参宿三得名“寿星”，寓意吉祥幸福、健康长寿和丰足富裕。

每年的除夕之夜，“猎户三星”都会按时出现在南方天空，闪闪发光。林愿提示说，如果天气晴好，除夕夜20时左右，有兴趣的公众向南方的夜空望去，就可以看到“猎户三星”。视力好的，还能用肉眼看到雾蒙蒙一团的猎户座大星云。如果使用望远镜观测，视觉效果会更好。随着时间的推移，“猎户三星”逐渐西移，等到它们飘移到了西方天空时，已经接近正子时，伴随着响亮的新年钟声，农历辛丑年正式到来。

新华社记者 周润健

美国将以观察员身份重返联合国人权理事会

新华社华盛顿电 美国国务卿布林肯8日发表声明说，美国将以观察员身份重返联合国人权理事会。

他说，拜登总统已要求国务院立即与联合国人权理事会重新接触，美国短期内将以观察员身份重返该组织。

布林肯说，联合国人权理事会存在缺陷，然而美国的退出并

未促使该组织发生有意义的改变，反而造成“美国领导力的真空”。

2018年6月，美国宣布退出联合国人权理事会，称理事会将对以色列“存在偏见”以及“无法有效保护人权”。

联合国人权理事会由47个成员国组成。联大每年改选三分之一左右的理事会成员，成员每届任期三年，可连任一届。

刘晶然